
Appendice 
 
Ricordando che la funzione di potenziale fragilità in termini di probabilità di fallimento ha la 
seguente forma: 
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si sostituisce la funzione di densità della copula di Clayton e le funzioni di densità delle 
marginali, che seguono la distribuzione di Dagum: 
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dove: 
𝜃 è il parametro di associazione stimato della copula di Clayton; 

𝑎 = 𝑝𝑟𝑏𝑟
𝑎𝑟𝑎𝑟𝑝𝑐𝑏𝑐
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Quindi 𝔉̂ è funzione di 𝛾𝑟, 𝛾𝑐 e 𝜃: 
 

𝔉̂ = 𝔉(𝑎̂, 𝑏̂, 𝑝̂; 𝜃) 
 
L’integrale non ha soluzione esplicita, ma è convergente. 
Una soluzione numerica è ottenuta utilizzando opportunamente il comando “integrate” di R 
project. 
 


